
 
Dieser Text wurde elektronisch übermittelt. Abweichungen vom Original sind möglich. 

18052/J XXVII. GP 

Eingelangt am 28.02.2024 

Dieser Text wurde elektronisch übermittelt. Abweichungen vom Original sind möglich. 

ANFRAGE 

des Abgeordneten Christian Hafenecker, MA 
an den Bundesministerin für Klimaschutz, Umwelt, Energie, Mobilität, Innovation und 
Technologie  
betreffend CO2-Abdruck der Flugreisen von Ministerin Gewessler Q3/Q4 2023 
 
 

In der laufenden Legislaturperiode entpuppten sich just Klimaschutzministerin Leonore 
Gewessler und ihr Kabinett als fleißige Vielflieger, wenn nötig auch im Privatjet. So 
verflog man bisher laut Anfragebeantwortung 14895/AB nicht nur knapp 97.000 Euro 
an Steuergeld, sondern stieß auch rund 107 Tonnen CO2 aus. 1  Im Sinne der 
Transparenz und des Steuerzahlers gilt es nun abzufragen, welche Flugreisen man im 
BMK im zweiten Halbjahr 2023 tätigte.  
 
 

In diesem Zusammenhang stellt der unterfertigte Abgeordnete an die Bundesministerin 
für Klimaschutz, Umwelt, Energie, Mobilität, Innovation und Technologie folgende 
 

Anfrage 
 

1. Wie oft und wohin flogen Sie seit 1.7.2023 in Ausübung Ihrer Tätigkeit mit 
einem Flugzeug (bitte um Auflistung)? 

2. Wie viele Flüge gingen nach Brüssel oder Straßburg bzw. hatten einen EU-
Bezug? 

3. Wie oft flogen Sie zwischen Brüssel und Straßburg? 
4. Welche Kosten entstanden durch diese „Pendel-Flüge“? 
5. Welcher CO2-Abdruck entstand durch diese „Pendel-Flüge“? 
6. Auf welche Gesamtkosten beliefen sich alle seit 1.7.2023 von Ihnen 

getätigten Flüge? 
7. Bei wie vielen Flügen handelte es sich um gecharterte Privatmaschinen, 

bei wie vielen um Linienflüge (bitte um Auflistung)?  
8. Welchen CO2-Abdruck verursachten die seit 1.7.2023 von Ihnen getätigten 

Flüge (bitte um Auflistung)?   
9. Wie oft und wohin flogen Mitarbeiter Ihres Kabinetts seit 1.7.2023 in 

Ausübung Ihrer jeweiligen Tätigkeiten mit einem Flugzeug (bitte um 
Auflistung)? 

10. Auf welche Gesamtkosten beliefen sich diese Flüge? 
11. Bei wie vielen Flügen handelte es sich um gecharterte Privatmaschinen, 

bei wie vielen um Linienflüge (bitte um Auflistung)? 
12. Welchen CO2-Abdruck verursachten diese Flüge (bitte um Auflistung)? 
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